



找记者上壹点

读者热线&gt;&gt;&gt;

0531-85193700

0533-3159015

淄博市委党校武加福：

# 党史铭记于心 前行以此为志

盛夏已至，阳光把明媚和热烈洒在了齐鲁的每一寸土地上。

随着2021年7月1日越来越近，当以庆祝建党100周年为主题的系列活动渐次拉开帷幕，淄博——这座鲁中之城被一种力量激荡、澎湃……

回望百年党史，岁月铭记着每一个难忘的片段，也镌刻着很多无法重现的瞬间。

在源远流长的中国史脉中，党史中的这些片段和瞬间如何更好地为后世留存，而后人又该如何继续向前……

诸如此类的问题一直萦绕在淄博市委党校青年教师武加福的心头。

“党史铭记于心，前行方可以此为志……”他说。

现年35岁的武加福是一名党史教师，从业9年中，他一直用其独特的教学理念和授课方式，讲述着党史的曲折，传授着党的精神，感悟着党的不易……

齐鲁晚报·齐鲁壹点

记者 张晓光

## 两年积累 一课而红

2012年，毕业于北京师范大学中共党史系的武加福来到了中共淄博市委党校（以下简称市委党校）就职。初入党校，他并没有像其他新入职老师一样站在讲台上，而是选择坐在台下。

正是因为这样的旁听课，武加福被学员们犀利的提问和老师应对自如的回答震惊。

此时，他意识到，尽管他对讲台并不陌生，但面对这样一群特殊的学员（注：资历深厚、经验丰富的各级领导干部），他在大学中所学到的知识和实践是远远不够的。

自此，武加福开始了一段漫长的“学习之路”。

此后两年，他穿梭于市委党校的党史课堂和图书馆之间，不断积累着有关党史的课程知识，积攒着授课经验。如此“忘我”的钻研一度让旁人不解，以至于身边经常有人说：“武老师，你到底是老师还是学生？”

听到此话，武加福总是一笑而过，转身便又埋头书海中。两年间，他听了一节又一节的课程，写满了本又一本的笔记。对此，武加福简单地说：“不想被问住，只能多积累。”

就这样，在那颗坚韧向上之心的支撑下，党校教师武加福在“疯狂而漫长”的积累中，不断成长。

“那两年，我就干一件事，学习……”他说，这是唯一的执着。

博观而约取，厚积而薄发。

2014年10月，武加福以一课《邓小平的改革智慧》在党校系统内“一讲而红”，幽默风趣的授课方式，通俗共情的叙述方法，让他迅速得到了学员和老师们的认可。

由此，各大高校、单位不断向武加福递出了授课邀请函，他的课堂陆续在淄博的大小学校、乡镇和街道出现。

“学习+积累”的路径不断延伸，稳稳地站在讲台上的武加福也被学员们由衷地尊称了一声“武老师”。而随着这样的片段不断上演，他也就此成为了市委党校党史教学系统中的一位“王牌讲师”。

直到今天，武加福和过去一样，依旧保留着记笔记的习惯。当他再次翻开了当年的笔记，看着已微微泛黄的纸张和有些褪色的字迹，他说，很感谢当年那个不服输的自己。

如今不服输的武加福，凭借从未间断的积累学习和多年的授课经验，羽翼更加丰满，知识更为深厚。

这让他在教学9年中，不仅收获了无数认可，也将大批荣誉收入囊中。2016年全市党校系统讲课比赛一等奖、2017年淄博市庆祝建党96周年“不忘初心、继续前进”党性教育授课技能比武一等奖、



2020年第一届“新时代·新成果”全省统战理论与实践课程竞赛一等奖等等。

不仅如此，现年35岁的他还被评为市委党校的“教学名师”，同时，也是该阵营中最年轻的一位。

不过，哪怕手中握有张张荣誉，武加福始终未停下学习的脚步。“初心未改，仍在路上。”他说，既然选择从事党史学习与研究，就要一直走下去，这是他的初心，也终将一生以此为志。

## 触及心灵 共情而谈

授课多年，武加福的课堂遍布了淄博城乡各处。

“大到省市授课比赛，小到乡镇党史普及，我的学员不仅有各级领导干部，也有大中学校学生以及乡镇民众等等。”他坦言。

虽然这些人的角色不同，职业各异，但武加福的课堂却总是传来掌声阵阵。

“武老师的课不仅是党性教育课，也是生动的党史故事课。”一大学生走出课堂后这样表示。

对此，武加福说：“所谓讲党史，就是用通俗的语言讲党史中的故事，给不同的学员讲不同的故事……”

面对各级党员领导干部，他讲党史中蕴含的思想以及这些思想背后的东西；面

对大中学校学生党员，他谈党给予青年人的社会理想；面对农村党员，他介绍党一切为民的生动实践；面对高龄老党员，他叙述党史中那一段段的峥嵘岁月……

触及心灵，共情而谈。这是武加福的教学核心，也是他多年一步步踏出的教学之道。

几年间，他不仅将课堂带入学校，也将党史课程带进了各大乡村，如沂源县北流水村、博山区岱北村、桓台县鱼三村、高青县名杨村、高新区辛曹村、经开区孙家村等等。

小平房中，众人围坐。手中一本书籍，腰上一个扩音器，是武加福所有的教学用具。

侃侃而谈中，面对乡镇民众对知识的渴望眼神，他被触动；讲到奋进人心的党史内容时，看到村民眼中对党的崇敬，他又倍感欣慰……

他说，漫漫历史长河中，无论时代如何变迁，但为民的薪火传承与担当在党这里表现得淋漓尽致。

提及与老一辈谈论党史的场景，武加福说，他记得有次讲到如今中国发生日新月异的变化时，有位老人眼中始终含有泪花，静静盯着远方的麦地，口中轻声念着：“终是看见了好时候啊！”

当时的武加福闻声愣了许久，他明白，老人这句话背后的复杂涵义，既是替逝去之人惋惜，又庆幸自己可见今日中国

之大好。

“老一辈的他们就是活着的中国历史，是时代的见证人，他们为中国记住了每一个重要的历史时刻。”武加福说。

乡镇授课的经历不断丰富，武加福说，在这个过程中，他看到了许多与党有关的印记，比如老党员手上的生活痕迹；比如墙壁上关于党史的记载信息；再比如老党员家中的旧照片和破长衫等等。

而这些令武加福一次次湿了眼眶，他说：“我想告诉他们，经历了很多不易，党初心依旧，现在的中国也越来越好……”

时间一页页翻过，武加福说，不少老一辈们逐渐离开，但历史铭记的红色印记却从未淡去，而是深深刻在每一个中国人的心中，也成为这个国家和民众前进不可缺少的重要动力。

而“武加福们”关于党史的讲述也从未停止，因为他们知道，记得苦难的过往，安稳地过好当下每一天，才能迈向更好的未来。

## 铭记历史 更好地前行

源于对党史研究的浓厚兴趣，武加福在报考大学时选择了党史系，几年的接触，厚重的党史在他心中刻下了深深的印记。

“当今的幸福生活都是先烈们用鲜血和生命换来的，我们必须珍惜和捍卫……”虽遍遍讲述党史，但每次讲到这句话，武加福都格外激动，因为深入其中的他更能够体会先烈们的不易。

武加福的行动也同样影响着家庭中的孩子。

他说，两个双胞胎女儿如今已满七岁，妻子经常会给她们看自己的党史课。那一刻，懵懂的孩子们眼中，满是自豪。

父母是孩子最初品格的塑造者。2021年5月22日，中国“杂交水稻之父”——袁隆平逝世当日。武加福指着碗中的米饭对两个女儿讲述着这位老人的故事，并嘱咐道：“要珍惜粮食，这些都是袁爷爷一粒粒种出来的，以前的中国人人都吃不饱，现在……”

自此，两个女儿不再浪费粮食，总是能一粒不剩地吃完……

2021年7月1日即将到来，面对如今关于党史的诸多讲述方式，如故事叙述、人物讲述、电影表达等，武加福说，这些形式都是好的，但只有将红色教育逐渐融入生活，让普及更加常态化，让民众有渠道、有资源去了解历史，读懂历史，才是最好的普及方式。

武加福说，从一叶红船到巍巍巨轮，不管时代如何变迁，这样的历史，是一段不可忘却的历史，更是每一个中国人必须铭记的过往。

如果说，书籍和影像是中国历史记忆的储存地，那么“武加福们”就是讲述党史的耕耘者。

而他们也终将继续在此之路上，铭记历史，以此为志，继续前行。